ร่าง 
ประกาศคณะกรรมการแห่งชาติว่าด้วยการป้องกันและแก้ไขปัญหาเอดส์
ที่ ../....
เรื่อง  แนวปฏิบัติแห่งชาติว่าด้วยการป้องกันและบริหารจัดการด้านเอดส์ ในสถานที่ทำงาน
  

  โดยที่เอดส์เป็นโรคที่ส่งผลกระทบต่อบุคลากรขององค์การทั้งภาครัฐและภาคเอกชน เนื่องจากการขาดความรู้ความเข้าใจในเรื่องเอดส์     ทำให้ผู้ติดเชื้อเอชไอวีหรือผู้ป่วยเอดส์มักไม่ได้รับการยอมรับหรือได้รับการเลือกปฏิบัติ โดยไม่เป็นธรรมจากนายจ้าง ผู้บังคับบัญชา หรือเพื่อนร่วมงาน ทำให้องค์การสูญเสียบุคลากรที่มีความรู้ ประสบการณ์ และความชำนาญ 
อีกทั้งอาจได้ชื่อว่าขาดความรับผิดชอบทางสังคม ซึ่งเป็นหลักสำคัญของการดำเนินงานต่างๆ ทั้งภาครัฐและเอกชนในปัจจุบัน  เพื่อลดผลกระทบดังกล่าวและเพื่อให้เป็นไปตามนโยบายของรัฐบาลที่เร่งดำเนินการแก้ไขปัญหาความไม่เป็นธรรมในสังคมในเรื่องสิทธิ โอกาส และความเสมอภาคของผู้ติดเชื้อเอดส์  จึงจำเป็นต้องมีกลไกหรือมาตรการในการป้องกันและบริหารจัดการด้านเอดส์ที่เหมาะสม มีประสิทธิภาพ และสอดคล้องกับแนวปฏิบัติสากล 
  คณะกรรมการแห่งชาติว่าด้วยการป้องกันและแก้ไขปัญหาเอดส์ โดยอาศัยอำนาจตามความในข้อ ๑๐ (๑) และ (๒) แห่งระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการป้องกันและแก้ไขปัญหาเอดส์แห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๔๑ และโดยความร่วมมือขององค์การแรงงานระหว่างประเทศ (International Labour Organization (ILO) องค์กรนายจ้าง องค์กรลูกจ้าง องค์กรพัฒนาเอกชน เครือข่ายผู้ติดเชื้อเอชไอวี และหน่วยงานของรัฐ  วางแนวปฏิบัติแห่งชาติว่าด้วยการป้องกันและบริหารจัดการด้านเอดส์ในสถานที่ทำงาน เพื่อให้สถานที่ทำงานถือเป็นหลักปฏิบัติดังต่อไปนี้

ข้อ ๑  ประกาศนี้ให้ใช้กับสถานที่ทำงานดังต่อไปนี้ 
(๑) หน่วยงานของรัฐ
(๒) สถานที่ทำงานของเอกชน
(๓) สถานที่ทำงานอื่นตามที่คณะกรรมการประกาศกำหนด
ข้อ ๒  ในประกาศนี้
“เอดส์” หมายความว่า โรคที่เกิดจากเชื้อเอชไอวี ซึ่งทำให้มีอาการของภาวะภูมิคุ้มกันบกพร่องอันเป็นเหตุทำให้ติดเชื้อโรคอื่นได้ง่าย มีชื่อเรียกเป็นภาษาอังกฤษว่า Acquired Immune Deficiency Syndrome (AIDS)
“เชื้อเอชไอวี” หมายความว่า ไวรัสชื่อ ฮิวแมน อิมมิวโน เดฟฟิเชียนซี (Human Immunodeficiency Virus) ที่เป็นสาเหตุของโรคเอดส์ 
 “ผู้ติดเชื้อ”  หมายความว่า คนทำงานที่ได้รับเชื้อเอชไอวี หรือมีเหตุสงสัยว่าได้รับเชื้อเอชไอวี แต่ร่างกายยังแข็งแรงและสามารถทำงานได้ตามปกติ
 “ผู้ป่วยเอดส์” หมายความว่า ผู้ติดเชื้อที่แสดงอาการของเอดส์
 “ผู้ได้รับผลกระทบ” หมายความว่า ครอบครัวของผู้ติดเชื้อและผู้ป่วยเอดส์ หรือผู้ที่เกี่ยวข้องกับผู้ติดเชื้อและผู้ป่วยเอดส์ และได้รับผลกระทบจากเอดส์ทางด้านสังคม จิตใจ และเศรษฐกิจ 
     “นายจ้าง” หมายความว่า ผู้ซึ่งตกลงรับลูกจ้างเข้าทำงาน
โดยจ่ายค่าจ้างให้ และผู้บริหารหรือผู้บังคับบัญชาในหน่วยงานของรัฐ  และ
ให้หมายความรวมถึงตัวแทนหรือผู้มีอำนาจกระทำการแทนนายจ้างด้วย 
 “คนทำงาน”   หมายความว่า ผู้ซึ่งทำงานเพื่อรับค่าจ้าง เงินเดือน   ค่าตอบแทน หรือส่วนแบ่ง ไม่ว่าจะเรียกชื่ออย่างไร เช่น ลูกจ้างเอกชน   พนักงานรัฐวิสาหกิจ ข้าราชการ พนักงานราชการ ลูกจ้างประจำ และรวมถึงพนักงานบริการทุกประเภท  
 “หน่วยงานของรัฐ” หมายความว่า ราชการส่วนกลาง ราชการส่วนภูมิภาค ราชการส่วนท้องถิ่น รัฐวิสาหกิจ และหน่วยงานอื่นของรัฐ
 “สถานที่ทำงาน” หมายความว่า ที่ทำงานของคนทำงาน
แต่ละแห่ง 
      “คณะกรรมการ” หมายความว่า คณะกรรมการแห่งชาติว่าด้วยการป้องกันและแก้ไขปัญหาเอดส์
หมวด  ๑
บททั่วไป
  

ส่วนที่ ๑
มาตรฐานการป้องกันและบริหารจัดการด้านเอดส์ในสถานที่ทำงาน
  

ข้อ ๓  สถานที่ทำงานต้องมีการจัดทำมาตรฐานการป้องกันและบริหารจัดการด้านเอดส์ในสถานที่ทำงาน  ที่สอดคล้องกับแนวปฏิบัติแห่งชาติว่าด้วยการป้องกันและบริหารจัดการด้านเอดส์ในสถานที่ทำงานที่กำหนดในประกาศนี้ ซึ่งประกอบด้วยเนื้อหาอย่างน้อยสองส่วน คือ 
(๑)  นโยบายด้านเอดส์ในสถานที่ทำงาน และ
(๒)  แผนดำเนินงาน
มาตรฐานการป้องกันและบริหารจัดการด้านเอดส์ในสถานที่ทำงานตามวรรคหนึ่ง ต้องจัดทำเป็นลายลักษณ์อักษรปิดประกาศไว้ในที่ทำงาน และจัดให้มีการชี้แจงทำความเข้าใจให้แก่คนทำงานทุกระดับ 

ข้อ ๔  การจัดทำมาตรฐานการป้องกันและบริหารจัดการด้านเอดส์ในสถานที่ทำงาน ต้องมีการปรึกษาหารือร่วมกันระหว่างบุคลากรในที่ทำงานทุกฝ่าย  เช่น ผู้แทนผู้บริหาร ผู้แทนฝ่ายนายจ้าง  ผู้แทนฝ่ายคนทำงาน ผู้แทนสหภาพแรงงาน ผู้แทนองค์กรของคนทำงานอื่น แล้วแต่กรณี  

ข้อ ๕  สถานที่ทำงานต้องนำมาตรฐานการป้องกันและบริหารจัดการด้านเอดส์ในสถานที่ทำงานไปปฏิบัติอย่างจริงจังและสม่ำเสมอ รวมทั้งต้องพัฒนามาตรฐานดังกล่าวอย่างต่อเนื่อง 

ส่วนที่ ๒
นโยบายด้านเอดส์ในสถานที่ทำงาน
  

ข้อ ๖  นโยบายด้านเอดส์ในสถานที่ทำงานถือเป็นกรอบแนวทางการป้องกันและบริหารจัดการด้านเอดส์ในสถานที่ทำงาน และต้องกำหนดขึ้น
โดยคำนึงถึงความเสมอภาคของหญิงและชายเป็นสำคัญและอยู่บนพื้นฐานของหลักการดังต่อไปนี้
(๑) การคุ้มครองสิทธิมนุษยชน 
(๒) การป้องกันการติดเชื้อเอชไอวี
  (๓) การช่วยเหลือดูแลผู้ติดเชื้อ ผู้ป่วยเอดส์ และ
ผู้ได้รับผลกระทบ
  
  ข้อ ๗  นโยบายด้านเอดส์ในสถานที่ทำงานอย่างน้อยควรมีสาระสำคัญ ดังต่อไปนี้
  (๑) การคุ้มครองสิทธิมนุษยชน คือ การส่งเสริมการปฏิบัติต่อคนทำงานและคนหางานอย่างเท่าเทียมกันและขจัดการเลือกปฏิบัติโดยไม่เป็นธรรมต่อผู้ติดเชื้อ ผู้ป่วยเอดส์ และผู้ได้รับผลกระทบ ดังนี้ 
      (ก)  การจ้างงานต้องไม่มีการตรวจเอดส์หรือการแสดงหลักฐานว่าไม่ติดเชื้อเอชไอวีหรือไม่เป็นเอดส์ และต้องไม่อ้างการเป็นเอดส์เพื่อคัดกรองคนทำงานและคนหางาน หรือเพื่อเป็นเงื่อนไขในการจ้างงาน หรือเป็นหลักเกณฑ์ตัดสินว่าคนทำงานและคนหางานขาดคุณสมบัติในการจ้างงาน 
     (ข)   การสนับสนุนผู้ติดเชื้อและผู้ป่วยเอดส์ให้ทำงานตามปกติ ตราบเท่าที่สามารถทำงานได้ และให้มีโอกาสก้าวหน้าในการทำงานตามปกติ
 (ค)   การส่งเสริมสิทธิในการรักษาความลับส่วนบุคคลและจัดให้มีระบบเก็บรักษาข้อมูลส่วนบุคคลของคนทำงาน
 

(๒) การป้องกันการติดเชื้อเอชไอวี
 (ก) การสนับสนุนให้คนทำงานมีความรู้และความเข้าใจเกี่ยวกับเอดส์ ตลอดจนได้รับการศึกษาอบรมและข้อมูลข่าวสารเรื่องเอดส์ที่ถูกต้อง
      (ข) การส่งเสริมการจัดบริการหรือจัดหาถุงยางอนามัยหรืออุปกรณ์ป้องกันเอดส์ที่สะอาด  และได้มาตรฐานให้คนทำงานมีโอกาสเข้าถึงได้ง่ายและสะดวก 
 (๓) การช่วยเหลือดูแลผู้ติดเชื้อ ผู้ป่วยเอดส์ และผู้ได้รับผลกระทบ
 (ก) การให้ความคุ้มครองผู้ติดเชื้อ ผู้ป่วยเอดส์ หรือคนทำงานที่มีโรคแทรกซ้อนเรื้อรัง  ซึ่งมีหลักฐานทางการแพทย์บ่งชี้ว่าสามารถทำงานได้ตามปกติ ให้สามารถทำงานต่อไปได้หรือให้อยู่ในสถานภาพคนทำงานต่อไป โดยได้รับการคุ้มครองตามกฎหมาย
     (ข) การให้ความเสมอภาคในการพิจารณาสิทธิประโยชน์และสวัสดิการแก่คนทำงานทุกคน โดยไม่เลือกปฏิบัติเพราะเหตุแห่งความบกพร่องทางด้านร่างกายหรือทางด้านสุขภาพ  
     (ค) การให้ความช่วยเหลือหรือสนับสนุนให้ผู้ติดเชื้อและผู้ป่วยเอดส์ ได้รับสิทธิการรักษาพยาบาลตามมาตรฐานการรักษาที่เป็นปัจจุบัน 
 (ง) การให้ความช่วยเหลือผู้ติดเชื้อและผู้ป่วยเอดส์ที่
ไม่สามารถทำงานต่อไปได้ ให้ดำเนินชีวิตต่อไปได้ตามความเหมาะสม  
เพื่อบรรเทาความเดือดร้อนของผู้ติดเชื้อและผู้ป่วยเอดส์นั้น  
  
ส่วนที่ ๓
แผนดำเนินงาน
  

ข้อ ๘  แผนดำเนินงานมีขึ้นเพื่อกำหนดแนวทางปฏิบัติตามนโยบายด้านเอดส์ในสถานที่ทำงาน และต้องจัดทำเป็นลายลักษณ์อักษร ภายใต้หลักเกณฑ์ดังต่อไปนี้
(๑) การส่งเสริมให้มีการตรวจเลือดตามความสมัครใจ และส่งเสริมให้มีการให้คำปรึกษาก่อนและหลังการตรวจเลือด โดยนายจ้างอาจพิจารณาให้การสนับสนุนค่าใช้จ่ายตามที่เห็นสมควร 
(๒) การกำหนดระบบการรักษาความลับส่วนบุคคลและการเก็บรักษาข้อมูลส่วนบุคคลของคนทำงาน การเปิดเผยต้องได้รับความยินยอมเป็นลายลักษณ์อักษรจากคนทำงานเท่านั้น
(๓) การกำหนดให้มีการอบรมหรือการจัดกิจกรรมที่ให้ความรู้เกี่ยวกับเอดส์ โดยอาจกำหนดไว้ในแผนงานพัฒนาบุคลากร แผนงานด้านความปลอดภัย อาชีวอนามัย และสภาพแวดล้อมในการทำงาน หรือแผนงานอื่นของสถานที่ทำงาน ทั้งนี้ การอบรมหรือกิจกรรมดังกล่าวต้องมีความชัดเจนในเรื่องวัตถุประสงค์ เป้าหมาย ระยะเวลาการดำเนินการ และผู้รับผิดชอบในการดำเนินการ
(๔) การกำหนดแนวทางการช่วยเหลือผู้ติดเชื้อและผู้ป่วยเอดส์ซึ่งไม่สามารถทำงานต่อไปได้ตามความเหมาะสม 
  (๕) การกำหนดให้มีการส่งเสริมและให้ความรู้ทางกฎหมายและแนวปฏิบัติต่างๆ เกี่ยวกับการป้องกันและจัดการด้านเอดส์ในสถานที่ทำงานแก่ลูกจ้างอย่างทั่วถึงและต่อเนื่อง เพื่อให้คนทำงาน ในสถานที่ทำงานได้ทราบและนำไปปฏิบัติอย่างถูกต้อง  
(๖) การกำหนดให้มีการสร้างทัศนคติที่ดีให้แก่คนทำงาน 
ที่ทำงานร่วมกับผู้ติดเชื้อและผู้ที่เสี่ยงต่อการติดเชื้อ และมีส่วนร่วมในการป้องกันและควบคุมการติดเชื้อเอชไอวี เพื่อให้เกิดการยอมรับและอยู่ร่วมกันในสังคมการทำงาน 

 

 


หมวด ๒
การดำเนินงาน
  

        ส่วนที่ ๑
บทบาทของนายจ้างและองค์กรนายจ้าง
  

ข้อ ๙  นายจ้างควรยึดถือและปฏิบัติตามแนวปฏิบัติแห่งชาติว่าด้วยการป้องกันและบริหารจัดการด้านเอดส์ในสถานที่ทำงานนี้ และนโยบายแห่งชาติว่าด้วยการตรวจเอดส์ของคณะกรรมการแห่งชาติว่าด้วยการป้องกันและแก้ไขปัญหาเอดส์ รวมถึงหลักรัฐธรรมนูญว่าด้วยความเสมอภาค การไม่เลือกปฏิบัติโดยไม่เป็นธรรม และการเคารพสิทธิส่วนบุคคล เพื่อเป็นแนวทางในการดำเนินงานป้องกันและบริหารจัดการด้านเอดส์ในสถานที่ทำงาน
ข้อ ๑๐  นายจ้างควรหารือร่วมกับคนทำงาน และองค์กรของคนทำงาน เพื่อพัฒนาและจัดทำมาตรฐานการป้องกันและบริหารจัดการด้านเอดส์ในสถานที่ทำงานที่เหมาะสม และนำมาตรฐานการป้องกันและบริหารจัดการด้านเอดส์ในสถานที่ทำงานดังกล่าวไปปฏิบัติให้เกิดผล 

ข้อ ๑๑  นายจ้างควรจัดให้มีการกำหนดแผนงานหรือกิจกรรม
ที่สอดคล้องกับมาตรฐานการป้องกันและบริหารจัดการด้านเอดส์ในสถานที่ทำงาน และจัดกิจกรรมตามแผนงานดังกล่าว พร้อมทั้งให้การสนับสนุนงบประมาณอย่างเหมาะสม 

ข้อ ๑๒  นายจ้างควรส่งเสริมสนับสนุนให้มีภาคีความร่วมมือหรือมีเครือข่ายองค์กรนายจ้าง  และควรเข้ามีส่วนร่วมในการเป็นภาคีความร่วมมือกับนานาชาติ เพื่อระดมความร่วมมือในการป้องกันและบริหารจัดการด้านเอดส์ในสถานที่ทำงาน 

ข้อ ๑๓  นายจ้างควรแต่งตั้งผู้ปฎิบัติงานด้านเอดส์ในสถานที่ทำงานไว้เป็นลายลักษณอักษร 
ผู้ปฎิบัติงานตามวรรคหนึ่ง ต้องได้รับการฝึกอบรมเรื่องเอดส์อย่างถูกต้อง
ข้อ ๑๔  นายจ้างต้องปิดประกาศรายชื่อผู้ปฎิบัติงานด้านเอดส์
ในสถานที่ทำงานให้คนทำงานทุกคนในสถานที่ทำงานทราบ
ข้อ ๑๕  ผู้ปฎิบัติงานด้านเอดส์ในสถานที่ทำงานมีหน้าที่ดังต่อไปนี้
(๑) ประสานติดตามและกำกับการดำเนินงานให้เป็นไปตามนโยบายด้านเอดส์ในสถานที่ทำงาน 
(๒) จัดการศึกษา ฝึกอบรม รณรงค์ และเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารเรื่องเอดส์ในสถานที่ทำงาน
(๓) ให้คำแนะนำปรึกษาเบื้องต้น และประสานส่งต่อเพื่อขอความช่วยเหลือจากหน่วยงานภายนอก
(๔) เก็บรักษาข้อมูลที่เป็นความลับของผู้ติดเชื้อและผู้ป่วยเอดส์
(๕) ประเมินผล และรายงานความก้าวหน้าในการดำเนินงานป้องกันและบริหารจัดการด้านเอดส์ในสถานที่ทำงานให้นายจ้างทราบเป็นระยะ
(๖) ให้ข้อเสนอแนะเพื่อการปรับปรุงและการพัฒนามาตรฐานการป้องกันและบริหารจัดการด้านเอดส์ในสถานที่ทำงานแก่นายจ้าง
ข้อ ๑๖  นายจ้างต้องสนับสนุนให้คณะกรรมการทวิภาคี หรือองค์กรในทำนองเดียวกันในหน่วยงานของรัฐ ที่มีอยู่ในสถานที่ทำงาน ได้รับการฝึกอบรมเกี่ยวกับการป้องกันและบริหารจัดการด้านเอดส์ และมีบทบาทหน้าที่ด้านเอดส์ในสถานที่ทำงานอย่างน้อยในเรื่องดังต่อไปนี้ 
(๑) การพัฒนานโยบาย
(๒) การดำเนินงานและทบทวนนโยบายและแผนดำเนินงานด้านเอดส์
(๓) การให้คำแนะนำเกี่ยวกับมาตรการป้องกันและควบคุมการติดเชื้อเอชไอวี
(๔) การรับเรื่องราวร้องทุกข์
(๕) การหาแนวทางแก้ไขปัญหา
ส่วนที่ ๒
บทบาทของคนทำงานและองค์กรของคนทำงาน
  

  ข้อ ๑๗  คนทำงานควรมีบทบาทและความรับผิดชอบในการป้องกันและบริหารจัดการด้านเอดส์ในสถานที่ทำงานดังต่อไปนี้
(๑) ศึกษาและทำความเข้าใจเกี่ยวกับการดำเนินงานป้องกันและบริหารจัดการด้านเอดส์ในสถานที่ทำงาน  
(๒) มีส่วนร่วมในการจัดทำ พัฒนา และดำเนินงานตามมาตรฐานการป้องกันและบริหารจัดการด้านเอดส์ในสถานที่ทำงาน 
รวมทั้งเข้าร่วมกิจกรรมที่นายจ้างจัดขึ้น
(๓) ไม่เลือกปฏิบัติหรือตั้งข้อรังเกียจผู้ติดเชื้อ ผู้ป่วยเอดส์ หรือ
ผู้ได้รับผลกระทบ หรือทำให้บุคคลดังกล่าวไม่สามารถทำงานต่อไปได้
(๔) ผู้ติดเชื้อและผู้ป่วยเอดส์ต้องดูแลรักษาสุขภาพของตน 
โดยปฏิบัติตามคำแนะนำของแพทย์อย่างเคร่งครัด และต้องปฏิบัติงานในหน้าที่ของตนอย่างเต็มความสามารถ
(๕) ผู้ติดเชื้อและผู้ป่วยเอดส์ต้องไม่กระทำการอื่นใดอันก่อให้เกิดความเสี่ยงต่อการแพร่กระจายของเชื้อเอชไอวี  

ข้อ ๑๘  องค์กรของคนทำงานควรริเริ่มและให้ความร่วมมือในการบรรจุเรื่องเอดส์ไว้เป็นส่วนหนึ่งของมาตรฐาน นโยบาย และแผนงานขององค์กร และมีบทบาทดังต่อไปนี้
(๑) ติดตามและรายงานผลเกี่ยวกับการละเมิดสิทธิของผู้ติดเชื้อและผู้ป่วยเอดส์ให้เจ้าหน้าที่ภาครัฐทราบ
(๒) ให้การช่วยเหลือคุ้มครองสิทธิของผู้ติดเชื้อและผู้ป่วยเอดส์ซึ่งถูกเลิกจ้างโดยไม่เป็นธรรมเนื่องจากติดเชื้อเอชไอวี 
(๓) จัดให้มีบริการรับเรื่องร้องทุกข์ ให้คำปรึกษาแนะนำ หรือจัดกิจกรรมช่วยเหลือผู้ติดเชื้อ ผู้ป่วยเอดส์ และผู้ได้รับผลกระทบ
(๔) มีบทบาทในการเสนอแนะ  การเจรจาต่อรอง หรือ
การร่วมมือกับนายจ้างหรือผู้บังคับบัญชาในการพัฒนาแผนงานด้านเอดส์เพื่อให้บรรจุเรื่องเอดส์ไว้ในข้อตกลงเกี่ยวกับการทำงาน   
(๕) ร่วมมือกับนายจ้างในการจัดทำหรือทบทวนมาตรฐานการป้องกันและบริหารจัดการด้านเอดส์ในสถานที่ทำงาน 
(๖) ร่วมมือกับนายจ้างในการเผยแพร่ให้ความรู้เกี่ยวกับมาตรฐานการป้องกันและบริหารจัดการด้านเอดส์ในสถานที่ทำงานแก่คนทำงานซึ่งเป็นสมาชิกขององค์กร 
(๗) มีบทบาทในการผลักดันสมาชิกขององค์กรของคนทำงาน
ในการเสนอตัวเข้าร่วมเป็นคณะกรรมการด้านเอดส์ในระดับชาติ ระดับจังหวัด และระดับสถานที่ทำงาน
(๘) มีบทบาทในการผลักดันนโยบายและกฎหมายเกี่ยวกับการคุ้มครองสิทธิของคนทำงานด้านเอดส์ โดยการประสานความร่วมมือกับหน่วยงานต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง 
(๙) ร่วมมือกับองค์กรหรือหน่วยงานภาครัฐและเอกชนในทุกระดับทั้งระดับภูมิภาคและนานาชาติ เพื่อแก้ไขปัญหาเอดส์ในสถานที่ทำงาน
(๑๐) ปฏิบัติการอื่นใดในเรื่องที่เกี่ยวข้อง ตามที่คณะกรรมการ
ทวิภาคี หรือองค์กรในทำนองเดียวกันในหน่วยงานของรัฐ ที่มีอยู่ในสถานที่ทำงาน ประกาศกำหนด  

ส่วนที่ ๔
บทบาทของหน่วยงานของรัฐ
  

  ข้อ ๑๙  หน่วยงานของรัฐ นอกจากมีบทบาทในฐานะนายจ้าง ตามที่กำหนดไว้ในส่วนที่ ๑ แล้ว ควรมีบทบาทและความรับผิดชอบในการป้องกันและบริหารจัดการด้านเอดส์ในสถานที่ทำงานเพิ่มเติม ดังต่อไปนี้
  (๑) เสนอแนะให้มีการทบทวน ปรับปรุง และพัฒนากฎหมายและกฎระเบียบต่างๆ เกี่ยวกับการป้องกันและจัดการด้านเอดส์ ให้สอดคล้องกับแนวปฏิบัติแห่งชาติว่าด้วยการป้องกันและบริหารจัดการด้านเอดส์ในสถานที่ทำงานตามประกาศนี้
  (๒) พัฒนาองค์ความรู้ สร้างความเข้าใจเรื่องเอดส์ และเสริมทักษะการดำเนินงานป้องกันและจัดการด้านเอดส์ในสถานที่ทำงานให้แก่เจ้าหน้าที่ซึ่งทำงานเกี่ยวข้องกับสถานที่ทำงานต่างๆ เพื่อให้สามารถคุ้มครองสิทธิและเสรีภาพของผู้ติดเชื้อและผู้ป่วยเอดส์ได้อย่างมีประสิทธิภาพ
  (๓) ส่งเสริมและสร้างแรงจูงใจให้สถานที่ทำงานปฏิบัติตามแนวปฏิบัติแห่งชาติในการป้องกันและจัดการด้านเอดส์ในสถานที่ทำงาน โดยอาจกำหนดหลักเกณฑ์ที่เป็นผลดีต่อสถานที่ทำงานดังกล่าว เช่น การให้ประกาศเกียรติคุณ สิทธิพิเศษ รางวัล  หรือการมีสิทธิในการพิจารณาจัดซื้อจัดจ้างของหน่วยงานของรัฐ
  (๔) ประสานและสนับสนุนหน่วยงานอื่น สถานที่ทำงานของเอกชน และองค์กรพัฒนาเอกชนที่เกี่ยวข้อง ในการดำเนินงานป้องกันและบริหารจัดการด้านเอดส์ในสถานที่ทำงาน
หมวด ๓
การติดตามและประเมินผล 
  

ส่วนที่ ๑
การกำกับดูแล
  

 

  ข้อ ๒๐  นายจ้างและคนทำงานต้องตรวจสอบและกำกับดูแล
ให้มาตรฐานการป้องกันและบริหารจัดการด้านเอดส์ในสถานที่ทำงานที่ได้จัดทำขึ้นเป็นไปตามกฎหมายและแนวปฏิบัติแห่งชาติว่าด้วยการป้องกันและบริหารจัดการด้านเอดส์ในสถานที่ทำงาน
ข้อ ๒๑  นายจ้างและคนทำงานต้องร่วมกันติดตามและกำกับดูแลให้มีการปฏิบัติตามมาตรฐานการป้องกันและบริการจัดการด้านเอดส์ในสถานที่ทำงานที่ได้จัดทำขึ้น ตลอดจนการปฏิบัติตามกฎหมาย กฎระเบียบ และแนวปฏิบัติแห่งชาติว่าด้วยการป้องกันและบริหารจัดการด้านเอดส์ในสถานที่ทำงาน 

ส่วนที่ ๒
การตรวจสอบและแก้ไข
  

  ข้อ ๒๒  นายจ้างควรดำเนินการเฝ้าระวังและจัดให้มีการประเมินความคืบหน้าในการดำเนินงานป้องกันและบริหารจัดการด้านเอดส์ในสถานที่ทำงาน เพื่อให้บรรลุนโยบาย วัตถุประสงค์ และเป้าหมาย อย่างต่อเนื่องตามความเหมาะสม
ข้อ ๒๓  นายจ้างควรจัดให้มีการทบทวนปรับปรุงการดำเนินงานป้องกันและบริหารจัดการด้านเอดส์ในสถานที่ทำงานให้สอดคล้องกับกฎหมาย กฎระเบียบ หรือแนวปฏิบัติแห่งชาติว่าด้วยการป้องกันและบริหารจัดการด้านเอดส์ในสถานที่ทำงาน หรือข้อกำหนดต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง 
อย่างต่อเนื่องตามความเหมาะสม
ข้อ ๒๔  นายจ้างต้องดำเนินการแก้ไขข้อบกพร่องของการดำเนินงานป้องกันและบริหารจัดการด้านเอดส์ในสถานที่ทำงาน และเฝ้าระวังไม่ให้เกิดข้อบกพร่องซ้ำอีก ทั้งนี้ นายจ้างควรนำข้อมูลที่ได้จากการเฝ้าระวังมาใช้เป็นแนวทางในการป้องกันมิให้เกิดข้อบกพร่องในการดำเนินงานต่อไป
  ข้อ ๒๕  ผลของการปฏิบัติต่างๆ ในการดำเนินงานป้องกันและ
บริหารจัดการด้านเอดส์ในสถานที่ทำงาน ควรจัดทำเป็นลายลักษณ์อักษร และควรจัดให้มีระบบการจัดเก็บที่ดี เพื่อป้องกันความเสียหายและเพื่อความสะดวกต่อการนำมาใช้ในการพัฒนาและการเผยแพร่ 

ส่วนที่ ๓
การทบทวน 
  

  ข้อ ๒๖  นายจ้างต้องทบทวนผลการดำเนินงานตามมาตรฐานการป้องกันและบริหารจัดการด้านเอดส์ในสถานที่ทำงานที่ได้จัดทำขึ้น และผลการดำเนินงานตามแนวปฏิบัติแห่งชาติว่าด้วยการป้องกันและบริหารจัดการด้านเอดส์ในสถานที่ทำงาน อย่างน้อยปีละหนึ่งครั้ง และควรมอบหมายสั่งการตามที่จำเป็นเพื่อให้การดำเนินงานดังกล่าวมีประสิทธิภาพและมีพัฒนาการอย่างต่อเนื่อง 


                                               ประกาศ ณ วันที่                                  พ.ศ. ....
              
             นายกรัฐมนตรี
           ประธานกรรมการ
